

道德模范风采

康云生：法律援助解民忧 热心公益传大爱

■文/图 本报记者 于文博
“我今天的幸福生活是党和国家给的。我要用实际行动回报国家、回报社会。”2月8日，“河南好人榜”助人为乐好人称号获得者康云生接受记者采访时说。

康云生是郾城区政协常委、河南展翼律师事务所副主任。记者见到他时，他正在接待客户。2003年以来，康云生先后办理法律援助案件500余起，义务提供法律咨询1.5万余人次，为当事人挽回经济损失8000余万元。

2020年，召陵区老窝镇果园村村村民马雪臣收割玉米时，左脚被收割机绞断，急需40多万元医疗费。得知马雪臣的遭遇后，康云生决定帮他一把。康云生多次到医院看望马雪臣，主动向他提供法律援助，并捐款1万元，帮助马雪臣一家渡过难关。

为了向更多的群众提供法律服务，康云生经常带领同事进社区、进乡村、进企业等，开展普法宣传。2021年，康云生在河南展翼律师事务所组织成立了“万人助万企”法治体检服务团，先后深入市筑基水泥制品有限公司、市金



康云生向客户提供法律咨询服务。

秋十月农业发展有限公司等企业发放宣传册1万余份。此外，康云生还免费向市公安局来访群众提供法律咨询服务，2019年12月份以来，成功化解矛盾纠纷530起。

康云生积极投身公益事业。多年来，他捐款130余万元，带动身边爱心人士捐款200余万元。

困境儿童是康云生最大的牵挂。康云生长期对他们进行心理疏导及学习指导，已帮助133名困境儿童。2018年，康云生在召陵区邓襄镇西村走访贫困户时，发现了父亲病故、母亲远走他乡的小薛。当时，小薛正趴在砖块垒起的简易课桌上，用冻得红肿的小手写作业。看到这一幕，康云生心疼得流下了眼泪，当即脱下棉衣披在小薛身上。回家后，康云生购买了课桌和棉衣给小薛送去，并拿出2000元资助小薛上学。这一帮就是4年。

康云生向河南省青少年发展基金会捐款，向郾城区特殊教育学校学生捐赠衣物，向临颍县巨陵镇中心学校贫困学生捐款捐物……

不只如此，康云生还积极参与抗洪救灾、疫情防控。2022年3月，康云生成立了展翼慈善公益服务队，专门帮助困难群体。一路走来，扶危济困、热心公益已经成了康云生的一种习惯。

近年来，康云生先后被评为漯河“十佳市民”、“漯河好人”、“感动漯河十大人物”、农工党河南省抗击新冠肺炎疫情先进个人等，荣登2022年下半年“河南好人榜”。

方会军、赵桂华：甘当“好儿女” 守护“夕阳红”

■文/图 本报记者 于文博
“发展好养老事业是我们今生最大的追求。”方会军和赵桂华是一对夫妻，拿出积蓄创办福星缘生态老年公寓，用孝心、贴心、爱心让孤寡老人、留守老人和残障老人安度晚年，先后为300多位老人撑起一片爱的天空。2022年，方会军、赵桂华夫妇荣登“河南好人榜”。2月9日，记者走近这对夫妻，倾听他们的故事。

方会军、赵桂华早年做建材生意，走村串巷时看到一些孤寡老人、留守老人和残障老人缺乏照顾，萌生了创办爱心养老院的念头。2016年11月，他们放弃建材生意，拿出全部积蓄创办了福星缘生态老年公寓。如今，公寓住住了70多位老人。

福星缘生态老年公寓位于市城乡一体化示范区黑龙潭镇杨庄村。记者走进公寓看到，地面干净，墙壁上、电梯内张贴着温馨提示和养生知识，老人三五成群坐着聊天，十分温馨。“院长天天来看我们，把我们照顾得可好了。我们特别满意！”说起方会军和赵桂华，大家打



方会军和赵桂华搀扶老人散步。

开了话匣子。78岁的张梅英在福星缘生态老年公寓住了5年。张梅英身体不好，

方会军每次看到她，都会询问她的健康状况，帮她做康复。“只要有空儿，我就扎到老人堆里，了解他们

的健康状况，帮他们修剪指甲、梳梳头发。”方会军说，“能和他们待在一起，为他们做点事儿，我心里高兴。”

老年公寓有一位72岁的老人，右手、右腿瘫痪。赵桂华把铺盖搬到老人房间，与老人谈心，喂老人吃饭，为老人擦洗身体、按摩手脚，搀扶老人练习走路。经过赵桂华两个多月的悉心照料，老人可以拄着拐杖走路了，高兴之情溢于言表，逢人便说：“桂华比亲闺女还亲。”

夫妇二人还定期邀请医生上门为老人体检，并和社会公益团体结对子，每周邀请公益团体为老人送上戏曲、舞蹈等文艺演出。生杨村有两位“五保老人”，夫妇二人坚持为他们送餐，直到老人去世。

开办以来，养老公寓经常人不敷出，夫妇二人不得不向各方筹措资金。以前的生意伙伴看到后方会军：“放着稳定的生意不做，干这费力操心的事儿，到底图啥呢？”方会军说：“啥也不图。为老年人尽一份孝心，让他们安享晚年是我最大的幸福！”

温暖旅客回家路

■本报记者 杨光
为期40天的2023年春运进入尾声。近日，记者从漯河宏运集团了解到，春运期间，各大汽车站加大服务力度，工作人员先后帮助200多名旅客寻找遗落物品，保障乘客安全、顺畅出行。

2月2日上午，漯河汽车站客运站收到一个快递，里面放着一面锦旗，写着“心系旅客热情服务，急人所急温暖旅途”。原来，1月30日下午，陈女士在市区龙江路乘一辆发往许昌的公交车，到临颍下车后，不慎把一袋价值1000多元的药落在了车上。这些药品是她的急需药，不好买。无奈之下，陈女士和家人向漯河汽车站工作人员求助。

漯河汽车站客运站主任郭静一边安慰他们，一边打电话向发往许昌所有班车的司机挨个询问，得知司机已经把药品放在了许昌汽车站的调度室。郭静立即联系尚未返回漯河的班

车司机黄俊峰，请他帮忙把药品带到临颍，解了陈女士的燃眉之急。

2月11日上午，漯河汽车站票房班长刘安芳正在售票厅值班，一名中年男子焦急地向她求助。原来，这名男子早上从郾城区商桥镇乘坐公交车到市区，不慎将手机落在车上。刘安芳与站务员汤慧君立即联系漯河宏运集团第七分公司副经理李培香，请她协助查找。几分钟后，李培香帮忙找到了手机。该男子连声道谢。

记者了解到，1月7日春运启动以来，漯河宏运集团各汽车站设置了咨询台、母婴室，并全天候向旅客和驾驶员免费供应开水；通过“漯河出行”公众号、“豫州行”购票平台、携程网、同程网等，及时公布客车运行情况，方便旅客购票，共开行客车2.37万余班，发送旅客40多万人次，恢复到2019年同期的40%。

“老莫帮办” 多多益善

■孙建磊
调解矛盾、化解纠纷，倾听、反映居民心声，帮助居民解决生活难题，组织开展志愿服务活动，丰富居民精神文化生活……召陵区翟庄街道燕山路社区有个“老莫帮办”工作室，2021年成立以来，专门为居民排忧解难。（详见《漯河日报》2月9日03版）

每个社区都应该有个“老莫帮办”工作室。“居民的事再小也是大事。”这句话是“老莫帮办”工作室负责人莫开建说的。他将这句话作为帮办宗旨。小家电坏了、下水管堵了、路灯不亮了……“老莫帮办”工作室都会当成大事抓。社区居民有了“老莫帮办”工作室提供的优质、全面的服务，矛盾有人调、难题有人解，获得感更强烈、幸福感更真切。

帮助居民排忧解难，需要一个有能力、有方法的带头人来做

调。莫开建不仅是“老莫帮办”工作室的负责人，还是社区党支部书记、省优秀共产党员，在群众中声誉好、威望高，是个好带头人。莫开建不是靠单打独斗，而是动员各方力量加入“老莫帮办”工作室，如物业公司经理、民调信息员、社区志愿者。这样一来，为民服务的人多了、力量强了，能做的事情也就多了。同时，“老莫帮办”工作室全员集思广益，组建合唱队、舞蹈队等，举办文化娱乐活动，开展优秀志愿者评选活动，增进了邻里感情，倡树了文明新风。

为居民排忧解难，应从小事、身边事做起，像“老莫帮办”工作室一样。希望这样的工作室遍地开花。

沙澧论坛

路遇男子摔倒 公路职工救助

本报讯（记者 齐国霞）2月11日下午，源汇区公路养护中心3名职工在受降路开展创文工作时，看到一名骑电动车的男子摔倒。3名职工连忙拨打120，并现场维持交通秩序。

当天下午3点左右，源汇区公路养护中心职工谭华北、袁菁、叶玉龙在受降路开展创文工作时，突然发现不远处一名40岁左右的男子骑着电动车摔倒。3人迅速上前，只见这名男

子趴在地上没有动静。3人不敢贸然移动男子。谭华北立即拨打120。路旁热心群众也拨打了110报警。这时，看到路上车来车往，谭华北、袁菁、叶玉龙现场维持秩序，避免交通拥堵。

几分钟后，急救医生和民警赶到现场。医生对男子面部轻微擦伤进行了处理。随后，该男子谢绝民警护送，自行离开。

张彦智：照料瘫痪妻子十二载

■文/图 本报记者 刘净诗
临颍县皇帝庙乡前张村有一位好丈夫，十二年如一日悉心照顾患病的妻子，用实际行动诠释人间真爱。他就是张彦智。2022年，张彦智荣登河南省“乡村光荣榜”。

2月9日，记者来到张彦智家看到，院内干干净净，屋里也井井有条。夫妇俩的卧室虽陈设简单，但很温馨。尽管常年躺着一名病人，屋内却没有一丝异味。

张彦智今年69岁。他告诉记者，十二年前，妻子赵桂香因病瘫痪，从此生活不能自理。自那时起，张彦智每天天不亮就起床，为妻子擦身、翻身，给妻子喂饭、喂药等，过程烦琐。

喂饭是最累的。赵桂香只能吃软食，每口只吃一点儿。张彦智就耐心地拿着勺子一点儿一点儿喂进她嘴里，一顿饭就要花一个多小时。

为防止妻子肌肉萎缩，张彦智自学了按摩，每天给妻子揉腿、揉背。晚上睡觉时，他隔两三个小时就起来给妻子翻身。天气好时，他经常把妻子抱上轮椅，推到门口晒太阳。

虽然妻子给不了他任何回应，但张彦智并不在意。他说：“只要我还有口气，就不会扔下她不管。”在他看来，“夫妻”二字是一辈子的承诺。不离不弃是他给予妻子最深情的承诺。

提起张彦智，村民赞不绝口：“妻子瘫痪十二年，他不离不弃，全心全意照顾。光是长期伺候病人，一般人都会身心疲惫，甭说做家务了。可是你看看，张彦智把家里收拾得多好。”

久病床前见真情。十二年的漫长岁月，这个厚道、淳朴的农村汉子谱写了一曲情深义重、不离不弃的赞歌。



张彦智给妻子喂饭。

我是创文啄木鸟



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



桐柏山路与淞江路交叉口向南约10米路西，围挡破损。



峨眉山路与湘江西路交叉口向北约30米路东，绿化带黄土裸露。



黄河东路与桐柏山路交叉口向东约30米路南，人行道上消防栓底部断裂。



秦山路沙河桥上交通护栏脱落移位。

